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 Echantillon de 1005 français, représentatif de la population française, constitué selon la 

méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie 

socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence. 

Pour cette taille d’échantillon, la marge d’incertitude est de 2 à 4 points.  

 Echantillon de 204 maires, représentatif des maires de communes de 500 habitants et plus, 

constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de taille de commune et de 

région.  

Pour cette taille d’échantillon, la marge d’incertitude est de 3 à 7 points.  

 Echantillon interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assistance for Web 
Interview).  

 Echantillon interrogé par téléphone sur système CATI (Computer Assistance for 
Telephone Interview) 

 Le terrain auprès des Français a été réalisé du 14 au 20 mai 2013 
 Le terrain auprès des maires a été réalisé du 14 au 23 mai 2013 

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 
20252 

Méthodologie 

Conditions de diffusion de l’étude : les résultats de cette étude sont l’entière propriété de l’ADAPT qui peut 
s’il le souhaite en faire une diffusion totale ou partielle. Dans le cas d’une diffusion nous recommandons de 
mentionner dans un encart que l’étude a été réalisée par OpinionWay et de préciser la méthodologie (mode 
de recueil, taille d’échantillon et mode de représentativité) ainsi que les dates de recueil des données.  
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1 Image et perception autour du handicap 
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Opinion sur les mesures visant à favoriser l’insertion  

Q4 : Pour vous, favoriser l’insertion des personnes en situation de handicap c’est avant tout … ?   

NSP 

Au Grand Public 

73% 

26% 

1% 

Une mesure de solidarité 

Une mesure d’égalité 
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Importance de l’accessibilité à différents aspects de la vie quotidienne 

85% 

82% 

80% 

77% 

75% 

74% 

71% 

65% 

64% 

52% 

45% 

11% 

14% 

15% 

17% 

21% 

21% 

23% 

29% 

31% 

39% 

45% 

Accéder aux établissements publics (...)

Accéder aux commerces de proximité (...)

Accéder aux habitations en général (...)

Utiliser tous les transports

Accéder aux lieux de culture (...)

Suivre leur scolarité dans des écoles /
universités classiques

Accéder à un emploi dans une entreprise
classique

Accéder aux manifestations culturelles (...)

Avoir une vie affective et sexuelle

Accéder à la parentalité

Faire du sport

% 
Important 

Indispensable 
Important mais pas 
indispensable 

96% 

94% 

96% 

95% 

94% 

91% 

Q3 : Pour vous, est-il indispensable, important mais pas indispensable, pas vraiment important ou pas du 
tout important qu’une personne en situation de handicap puisse… ?   

96% 

95% 

94% 

Au Grand Public 

95% 

90% 

% 
Indispensable 

82% 

77% 

85% 

80% 

65% 

52% 

75% 

74% 

71% 

64% 

45% 
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Importance de l’accessibilité à différents aspects de la vie quotidienne 

76% 

70% 

68% 

61% 

62% 

59% 

51% 

52% 

49% 

33% 

29% 

Indispensable 

Q3 : Pour vous, est-il indispensable, important mais pas indispensable, pas vraiment important ou pas du 
tout important qu’une personne en situation de handicap puisse… ?   

Au Grand Public 

89% 

87% 

86% 

84% 

80% 

81% 

79% 

70% 

70% 

60% 

50% 

Accéder aux établissements publics (...) 

Accéder aux commerces de proximité 
(…) 

Accéder aux habitations en général (...) 

Utiliser tous les transports 

Accéder aux lieux de culture (…) 

Suivre leur scolarité dans des écoles / 
universités classiques 

Accéder à un emploi dans une entreprise 
classique 

Accéder aux manifestations culturelles 
(...) 

Avoir une vie affective et sexuelle 
 

Accéder à la parentalité 

Faire du sport 

Individus pour lesquels favoriser l’insertion des personnes 
en situation de handicap est une mesure d’égalité 

Individus pour lesquels favoriser l’insertion des personnes 
en situation de handicap est une mesure de solidarité 
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2 Etat des lieux 
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a Etat des lieux national 
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18% 

63% 

18% 
1% 

Oui suffisamment Oui mais
insuffisamment

Non Ne se prononce pas

Q6 : Estimez-vous que les pouvoirs publics se préoccupent de l’insertion sociale des personnes en situation de 
handicap ?  

Implication de l’Etat dans l’insertion des personnes handicapées 

Au Grand Public 

25%  
des personnes ayant un 
proche en situation de 
handicap physique 
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Q4 : Estimez-vous qu'en France, concernant l'insertion sociale des personnes en situation de handicap, nous 
sommes ... : 

Aux maires 

12% 14% 

61% 

13% 0% 

En avance et

actifs

Dans une

situation
comparable à

celles des autres
pays

En retard mais

actifs

En retard et

passifs

Ne se prononce

pas

% En retard 74% 

% Actifs 73% 

Situation de la France quant à l’insertion sociale des personnes handicapées 
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65% 

30% 
5% 

0% 

s'est
améliorée

est restée
équivalente

s'est
déteriorée

Ne se
prononce pas

43% 47% 

9% 1% 

s'est
améliorée

est restée
équivalente

s'est
déteriorée

Ne se
prononce pas

Q5 : Avez-vous le sentiment qu’au cours des 5 dernières années la situation globale des personnes en situation 
de handicap en France … 

Evolution de la situation en France 
Aux maires et au Grand Public 
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Leviers pour améliorer l’insertion des personnes en situation de handicap  

29% 

27% 

22% 

30% 

17% 

25% 

15% 

47% 

44% 

47% 

46% 

50% 

42% 

53% 

% Oui 

Très 
efficace 

Assez efficace 

Q8 : Pour chacune des mesures suivantes, indiquez si, selon vous, il s’agit d’un levier très efficace, assez 
efficace, assez peu efficace, pas efficace du tout pour améliorer l’insertion des personnes en situation de 
handicap : 

32% 

28% 

33% 

36% 

23% 

20% 

23% 

52% 

51% 

45% 

42% 

45% 

44% 

40% 

% Oui 

79% 

84% Favoriser l'innovation de technologies/d'objets à 
destination des personnes en situation de handicap  

Mettre en place des passerelles entre les établissements 
spécialisés et les entreprises privées et plus largement 

faciliter les parcours entre milieu protégé et milieu 
ordinaire 

 L'échéance de 2015 pour l'aménagement de la voirie et 
des espaces publics pour faciliter la circulation et leur 

accessibilité dans les communes françaises     

Changer les mentalités, le regard porté sur le handicap 

Promouvoir l'intégration de personnes en situation de 
handicap dans les médias 

 

Intégrer un volet handicap dans chaque projet de loi 

L'obligation d'emploi d'au moins 6% de travailleurs 
handicapés dans les entreprises de plus de 20 salariés 

78% 

68% 

64% 

63% 

78% 

71% 

76% 

69% 

67% 

67% 

68% 

76% 

Aux maires et au Grand Public 

1 

2 

1 

3 
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b Etat des lieux local 
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9% 

37% 
31% 

22% 
1% 

En avance et
active

Dans une
situation

comparable à
celles des

autres

communes

En retard
mais active

En retard et
passive

Ne se
prononce pas

26% 

40% 

25% 

8% 1% 

En avance et
active

Dans une
situation

comparable à

celles des
autres

communes

En retard
mais active

En retard et
passive

Ne se
prononce pas

Q9 : Et votre commune, concernant l’insertion sociale des personnes en situation de handicap, vous considérez 
qu’elle est… :   

Situation de sa commune quant à l’insertion des personnes handicapées   

Aux maires et au Grand Public 

% En retard 53% 

% Active 40% % Active 51% 

% En retard 33% 

% En avance 
et active 

4% 4% 9% 12% 

2000 à 19 
999 

20 000 à 
99 999 

Rural 

Taille de commune 

+ de  
100 000 

% En avance  
et active 

23% 22% 32% 31% 48% 

1000  à 
1999 

2000 à 
4999 

500 à 999 

Taille de commune 

5000 à 
9999 

10 000 et 
+  
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Etat d’avancement du PAVE 
Aux maires 

D’ici à 2015, l’ensemble des communes françaises devra s’être conformé aux normes du PAVE : plan de 
mise en accessibilité de la voirie et des espaces publics.  

Q7 : Aujourd’hui où en êtes vous dans ce projet ?  

54% 12% 22% 4% 8% 

A déjà réalisé des 
aménagements 

A programmé les 
aménagements 

PAVE en cours 
d’élaboration 

Associations 
consultées 

N’a pas encore 
abordé ce 

projet 

A tout programmé pour être prêt en 2015: 66%  

A déjà réalisé des aménagement  44% 53% 66% 69% 84% 

9% 13% 16% 14% 3% 

11% 7% 6% - - 

A programmé les aménagement  

N’a pas encore abordé  
ce projet  

1000  à 
1999 

2000 à 
4999 

500 à 999 

Taille de commune 

5000 à 
9999 

10 000 et 
+  
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22% 
9% 

43% 

26% 

0% 

Oui, une personne

dédiée

Oui, un service

dédié

Non, mais chacun

intègre une
réflexion autour du

handicap dans les
projets qu'il pilote

Non Ne se prononce pas

Q8 : Disposez-vous, au sein de vos équipes, d’une personne ou d’un service dédié aux questions touchant au 
handicap ?  

Aux maires 

% Oui 31% 

%  
Prend en compte 

74% 

Présence de personnes dédiées aux problématiques relatives au handicap 

% Oui 16% 32% 39% 61% 77% 

36% 32% 11% 8% - % Non 

1000  à 
1999 

2000 à 
4999 

500 à 999 

Taille de commune 

5000 à 
9999 

10 000 et 
+  
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3 Attentes et besoins 
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Importance accordée à l’insertion des personnes handicapées dans sa commune 

Aux maires et au Grand Public 

Q1 : Parmi les axes de travail suivant, quels sont pour vous les 5 axes prioritaires à mettre en œuvre dans 
votre commune ?  

Cinq réponses possibles – Total supérieur à 100% 

Aider davantage à la création d'emploi 

Renforcer les actions sur l'environnement et la propreté 

Améliorer la circulation et le stationnement 

Enrichir les activités culturelles 

Renforcer les actions en faveur de l'éducation 

Améliorer la politique du logement 

Améliorer les démarches administratives 

Aider davantage les foyers les plus pauvres 

Développer les actions en faveur des seniors 

Favoriser davantage le tourisme 

Développer les actions en faveur de l'insertion des personnes 
en situation de handicap 

Développer les infrastructures sportives 

Ne se prononce pas 

56% 

51% 

49% 

34% 

32% 

31% 

27% 

26% 

23% 

21% 

21% 

18% 

1% 
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Nécessité de mettre en place des actions au niveau national et local 

71% 

43% 

23% 

33% 

% Oui 

Oui, tout à fait Oui, plutôt 

Q2 : Diriez-vous que favoriser l’insertion sociale des personnes en situation de handicap est une 
problématique sur laquelle l’on doit mettre en place des actions… ? 

44% 

29% 

46% 

48% 

% Oui 

77% 

90% Au niveau national 

Au niveau de votre commune 
76% 

94% 

Aux maires et au Grand Public 
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4% 19% 

62% 

15% 

0% 

Très facile Assez facile Assez difficile Très difficile Ne se prononce
pas

Q10 : Estimez-vous qu’il est très facile, assez facile, assez difficile ou très difficile de mener une politique en 
faveur des personnes en situation de handicap ? 

Difficulté à mener une politique en faveur des personnes handicapées 

Aux maires 

% Facile 23% 

% Difficile 77% 

% Facile 27% 19% 13% 21% 47% 

73% 81% 87% 79% 53% % Difficile 

1000  à 
1999 

2000 à 
4999 

500 à 999 

Taille de commune 

5000 à 
9999 

10 000 et 
+  
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Besoins des maires 
Aux maires 

Q11 : Pour vous aider dans l'amélioration de la situation des personnes en situation de handicap au sein de votre 
commune, quels sont les éléments dont vous avez le plus besoin ? 

Deux réponses possibles – Total supérieur à 100% 

79% 

45% 

35% 

15% 

7% 

1% 

0% 

Davantage de budget 

Plus d'information sur les structures 
existantes pouvant vous aider dans vos 

réflexions 

Plus de pédagogie sur les différentes 
problématiques 

Davantage de lois pour contraindre 
certains acteurs réticents à s'investir 

Pouvoir recruter un spécialiste 

Autres 

Ne se prononce pas  

76% 88% 75% 81% 76% 

50% 39% 47% 46% 29% 

38% 27% 32% 46% 48% 

17% 12% 14% 9% 20% 

7% 7% 5% 3% 22% 

1000  à 
1999 

2000 à 
4999 

500 à 999 

Taille de commune 

5000 à 
9999 

10 000 et 
+  
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17% 

43% 

25% 15% 

0% 

Oui, très bien Oui, assez bien Non, assez mal Non, très mal Ne se prononce
pas

Q9 : Connaissez-vous la MDPH de votre département ?  

Aux maires 

% Connait bien 60% 

% Connait mal 40% 

Connaissance de la MDPH 

Connait bien 54% 60% 62% 76% 90% 

46% 40% 38% 24% 10% Connait mal 

1000  à 
1999 

2000 à 
4999 

500 à 999 

Taille de commune 

5000 à 
9999 

10 000 et 
+  
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Chantiers prioritaires 
Aux maires et au Grand Public 

Q17 : Selon vous quels sont les chantiers majeurs à mettre en œuvre en France pour améliorer l’insertion 
sociale des personnes en situation de handicap 

Trois réponses possibles – Total supérieur à 100% 

56% 

46% 

45% 

35% 

32% 

21% 

16% 

10% 

1% 

1% 

57% 

45% 

50% 

43% 

40% 

29% 

12% 

8% 

1% 

0% 

Aménager la voirie et les lieux publics pour 
améliorer leur accessibilité à la vie publique 

Changer le regard des recruteurs sur le 
handicap 

Scolariser les enfants en situation de 
handicap dans des établissements scolaires 

classiques 

Sensibiliser le grand public pour que chacun 
se sente responsable et s'investisse 

Assurer un maintien dans l'emploi plus 
performant des personnes ayant acquis un 

handicap 

Accompagner davantage le vieillissement 
des personnes en situation de handicap 

Ouvrir davantage les études supérieures aux 
parcours ' différents ' 

Davantage prévenir ces situations en 
investissant dans la médecine du travail 

Autres 

Ne se prononce pas  
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Acteurs de l’amélioration de la situation des personnes handicapées 

Aux maires et au Grand Public 

Q16 : Pour améliorer durablement la situation des personnes en situation de handicap, quel acteur, selon 
vous, est le plus efficace ?  

27% 

23% 

14% 

13% 

12% 

10% 

1% 

12% 

15% 

10% 

22% 

26% 

14% 

1% 

Les Français de manière générale 

L'Etat 

Les structures d'accueil de personnes 
en situation de handicap 

Les associations 

Les régions/les départements 

Les communes 

Ne se prononce pas 


